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A l'article d'Isabel Villar podem trobar varies dades rellevants per a entendre que la situació en relació a la comprensió de la realitat trans per part de la societat dista molt d'haver arribat a un mínim. Més encara si tenim en compte que els mitjans de comunicació són una ferramenta educativa de cara a la societat i moltes vegades eludeixen la seua responsabilitat en crear o mantenir falsos estereotips sexuals, d'orientació sexual o d'identitat de gènere que perjudiquen a les minories a les que afecta.

-Ara bé, Francisco no era casat amb Lyssa Silva. Oficialment, ell és vidu de Sergio Ricardo da Silva, perquè, segons la Llei d’identitat de gènere aprovada en l’any 2007, tan sols podran sol·licitar el canvi de nom, després de “la rectificació de la menció registral del sexe”, les persones “de nacionalitat espanyola”. Lyssa, nascuda fa 42 anys a la ciutat brasilera de Camarabige, no tenia DNI espanyol ni, per tant, un nom oficial amb el qual ella es poguera identificar. -
La situació que posa sobre la taula el fet que Lyssa no poguera viure amb la seua identitat  degut a que la Llei que es suposava que anava a protegir a les persones trans finalment no l'ha protegit i que el legislador, sabent que açò ocorre no faça res al respecte per a protegir a persones que es troben en risc de perdre la vida, és una perversió de la justícia.
-Tampoc no estava operada. -
Quan els mitjans de comunicació es refereixen a les diferents fases del procés de transició en que es troba una persona trans per a poder informar sobre ella, denota que la nostra identitat encara es considera que s'ha de justificar per mitjans mèdics o quirúrgic.  
Com ja els ha passat a altres companys del grup trans de Lambda, el fet que una persona trans haja d'esperar a obtindre la nacionalitat per a poder accedir a la dignitat de persona i així accedir a tractaments mèdics, quirúrgics o simplement ser tractada com a la persona que és, demostra la poca humanitat de qui legisla i veu que la vida d'estes persones perilla cada dia. No perquè elles hagen comés  cap crim, sinó perquè ni la llei les protegeix, ni la societat ha estat educada per a comprendre esta realitat. Així qualsevol discurs transfòbic pot induir a les agressions.
-Un estudi elaborat en 2010 per la Universitat de Màlaga va revelar que “més del 80% de les dones transsexuals viuen en situació d’exclusió laboral” i fins a “un 70% d’elles no han pogut aconseguir la seua primera ocupació”.-
-...al seu país havia finalitzat estudis superiors.-

És molt trist pensar que et vas a formar a la universitat per a poder optar a una feina ben remunerada i el que et trobes és que tot i que sigues una persona molt vàlida per a realitzar el teu treball, et vinguen a dir que no eres una persona vàlida tan sols pel teu aspecte físic. En aquest punt hem de tronar a reivindicar l'educació de la societat en la comprensió del procés de transició pel que passem les persones trans i que, tot i ser molt dur, ens formem i estem perfectament capacitades per a realitzar la feina per a la que ens hem preparat. En aquests paràgrafs es veu clarament.
-...hi ha gent que “no veu les persones transsexuals com a persones, sinó com una mercaderia, un tros de carn”.-
En aquest punt voldria comentar el fet que des de fa molts anys, les persones trans venim reivindicant que no se'ns denomine per l'adjectiu “trans”o “transsexual” sinó que sempre es precedisca del substantiu “persona”, “dona” u “home”. D'aquesta manera, per simple que parega, la ment relaciona “persona trans”, “dona trans” u “home trans” en entitats humanes que no han estat despullades de la seua essència  que és ser un esser humà.

-“No es descarta que la pallissa rebuda pel mort estiguera motivada perquè els presumptes homicides descobriren el sexe real del seu acompanyant”.-
En aquest paràgraf es trona a observar la falta d'educació en relació a la identitat de gènere quan es confon el sexe o genitals, que és una qüestió física i anatòmica, amb la identitat de gènere de la persona que és una qüestió psicològica . La definició de persona trans és justament que ha nascut amb un sexe amb el que no s'identifica.

-...segons l’informe sobre incidents relacionats amb delictes d’odi a Espanya elaborat pel Ministeri de l’Interior, en 2015, dels 1.328 incidents d’aquest tipus que es van registrar en el conjunt de l’Estat, 169 van estar relacionats amb l’orientació o la identitat sexual.-
-Segons un estudi de l’any 2014 de l’Agència dels Drets Fonamentals de la Unió Europea, tan sols un 15% dels transsexuals europeus denuncien les situacions d’assetjament i de discriminació que pateixen.-

A la nota de premsa de TGEU (Transgender Europe), a data del 17 de maig de 2016, Dia Internacional contra l'Homofòbia, Transfòbia i Bifòbia (IDAHOT), deia que ja son 100 els  assassinats de persones trans en 2016. Aquesta organització de persones transgènere d'Europa du a terme el Projecte de l'Obsevatori d'Assessinats de Persones Trans, l'actualització del qual fa públic el Dia Internacional contra l'Homofòbia, Transfòbia i Bifòbia (DIHTB), que es celebra el 17 de maig de cada any. El seu objectiu és unir-se a les veus de la sensibilització per les múltiples formes de discriminació i violència que enfronten les persones LGTBI a tot el món.

Aquesta última actualització revela 100 assassinats registrats en l'any 2016 de persones trans i de gènere divers, que és el nombre més alt en els primers 4 mesos de l'any registrat pel projecte des de l'any 2008. En total, els números se sumen als 2.115 morts de les que s'ha informat, de persones trans i de gènere divers en 65 països d'arreu del món entre l'1 de gener de 2008 i el 30 d'abril de 2016, 1.654 dels quals es van informar a Amèrica central i del Sud.

Al llarg de les sis regions del món, els números absoluts més alts s'han trobat en països amb forts moviments trans i organitzacions de la societat civil que duen a terme les formes d'observació professional: Brasil (845), Mèxic (247), Colòmbia (108), Veneçuela (104) i Hondures (80) en Amèrica central i del Sud; els Estats Units (141) a Amèrica del Nord; Turquia (43) i Itàlia (34) a Europa; i l'Índia (55), Filipines (40) i el Pakistan (35) a Àsia. 

En la majoria dels països, les dades sobre assassinades de les persones trans i de gènere divers no es produeixen de forma sistemàtica, i és impossible estimar el nombre de casos no denunciats. 

La situació al Brasil és especialment preocupant, amb un 40% dels casos des de gener de 2008, i el 42% dels casos el 2016 fins al moment en tot el món. 

En la majoria dels països, les persones trans i de gènere diverses han de rebre un diagnòstic oficial de salut mental per tal d'accedir als serveis que afirmen el gènere i el reconeixement legalment. Aquesta psiquiatrització de les identitats trans contribueix fortament a l'estigmatització i la violència contra les persones trans i de gènere divers.

-En aquest sentit, José de Lamo, director general d’Igualtat en la Diversitat de la Generalitat Valenciana, explica que “el col·lectiu trans ha patit la persecució policial, sobretot en el cas de dones que exerceixen el treball sexual i que reben un tracte denigrant” per part de molts agents. Per lluitar contra aquesta situació, la Llei integral de reconeixement del dret a la identitat i expressió de gènere, que prepara la Generalitat, “estableix mesures orientades a millorar la formació de la Policia Local”, on el Govern té competències.-

Per la difícil situació en que ens trobem les persones trans dins la societat, esperem que aquesta llei que s'està preparant i en la que hem col·laborat, servisca realment per a protegir i dignificar la vida de les persones que tenim com a denominador comú el tindre una identitat de gènere diferent al gènere que ens han assignat en base als genitals que ens han tocat en sort al naixement.

3

